

夜公交出场赋能夜经济 客流比以往增加近一倍

流动车厢点亮城市“烟火气”

盛夏时节即将到来，华灯初上的青岛迎来夜间消费黄金期。为精准对接市民游客出行需求，激活城市夜经济潜能，青岛城运控股集团立足民生所需，创新服务举措，通过延长骨干线路服务时间、强化轨道交通接驳、打造特色主题专线等组合措施，促进交通与商业、文化、消费等产生更多“化学反应”，以“公交+夜经济”的深度融合，为城市夜生活注入新活力，让流动的车厢成为展现都市烟火气的亮丽窗口。

延时运营精准施策

为精准对接夏季夜间消费高峰，自5月1日起启动季节性延时服务，对途经城市主干道、商业聚集区的20条公交线路末班车时间普遍延后10至90分钟，形成覆盖商业综合体、旅游景区、交通枢纽的夜间服务网络，这一举措不仅延续了城市“烟火气”，更成为推动夜经济发展的新引擎。

5月25日晚10时，321路远洋广场站仍有不少乘客排队候车。来自济南的游客张女士逛完夜市，手里提着刚买的青岛啤酒和海鲜小吃。“本来担心太晚打不到车，没想到这么晚了还有公交车，而且直达酒店附近，很方便。”她表示，公交延时让自己在青岛的夜游体验更加从容。据悉，321路将末班车时间从晚9时30分延至晚10时，直接覆盖晚7时至晚10时的黄金消费时段。线路驾驶员柳斌介绍，延时以来夜间客流明显增加，尤其是小麦岛、五四广场等热门景点附近的站点，晚9时以后的乘客比以往多了近一倍。数据显示，自季节性延时实行以来，全市20条季节性延时线路单日夜间客流量同比增幅超5.3%，其中408路线周末及节假日夜间客流量较之前增长19%，224路线客流环比增长8.4%，集中



青岛公交精准施策点燃城市“烟火气”。公交供图

体现了公交服务与夜经济的深度契合。

多维接驳无缝衔接

在优化线路布局基础上，城运集团着力强化轨道交通接驳能力，打造“零距离”换乘体系。208路线串联新都心、远洋广场等四大商圈，实现与4条地铁线路无缝换乘；408路线与地铁2号线、3号线密切衔接，在李村公园站、李村站实现“抬脚上车，无缝换乘”，且驾驶员主动了解掌握沿线商超、地铁站换乘信息，并在车厢内增设商圈导览提示牌，让市民游客“一车直达目的地”。在台东商圈，218路、320路公交线路夜间客流量持续攀升，其中320路4月份客流量近7000人次，环比增长13.51%，以流动的数据勾勒出

城市夜经济的蓬勃生机。“320路末班车晚10时40分发车，夜游台东完全无压力！”青岛大学学生小李算了一笔账：使用公交卡单次0.8元，往返仅需1.6元，比打车便宜近十倍。来自上海的游客张先生则对公交“观景属性”情有独钟：“从高雄路到台东，沿途灯光秀尽收眼底，这才是深度游青岛的正确方式。”320路串联台东夜市、啤酒街等网红地标，形成“夜间消费闭环”。

特色专线创新服务

今年3月，402路“我爱青岛”主题巴士正式亮相后，夜晚行驶时，车身装饰的“我爱青岛”发光字不停闪烁，营造的星光梦幻视觉效果，成为青岛夜色中的一

道亮丽风景线。同时，402路途经五四广场、奥帆中心、情人坝等地标性景点以及香港中路、万象城等商业区，串联起青岛的夜生活核心区域。市民和游客不仅可以欣赏到浮山湾灯光秀等夜景，还能前往各大商业区品尝美食、购物娱乐，极大地提升了夜间出行的便利性和体验感，促进了岛城夜经济的繁荣。

在崂山区，388路公交车以“夜经济主力军”的姿态，将中国海洋大学崂山校区与李村商圈紧密相连。随着旅游旺季到来，市民游客夜间购物、餐饮需求旺盛，崂山巴士公司通过大数据分析，加密晚高峰发车频次，发车间隔从15分钟压缩至10分钟，李村公园站单日客流增幅达7.7%。乘客王女士感慨：“班次加密后，下班等车时间明显缩短，甚至逛完街还能赶上最后一班公交车回家，特方便。”这种“客流到哪公交就到哪”的灵活调度，不仅让夜间出行更加从容，也为商圈带来了更多人气。

此外，公交市北公司将30路打造为“移动美食专线”。车厢内设置青岛特色美食地图，驾驶员化身“美食向导”，沿途播报台东步行街、登州路啤酒街的网红店铺信息。乘客张女士直言：“坐着公交吃遍青岛，这种体验既新鲜又实惠。”

从延长运营时间到加密发车频次，从无缝换乘体系到特色主题专线，青岛城运控股集团以精准施策回应民生关切，用服务创新点亮城市夜空。数据显示，延时服务实施以来，夜间客流增长与商圈消费提升形成良性互动，公交服务效能与城市发展实现同频共振。这一组组跃动的数据背后，是市民游客出行便利度的显著提升，是城市“夜态”活力的持续迸发，更是公共服务与民生需求双向奔赴的生动实践。**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐中美**

生育服务“零跑腿、高效办”

我市生育医疗费待遇惠民便民举措全面升级

本报5月26日讯 近年来，青岛市医保局全面贯彻落实国家、省、市关于优化生育政策的各项要求，不断提高生育医疗费待遇标准，持续优化完善生育医疗费相关配套支持政策，聚焦产前检查“免申即享”、生育医疗费“一站式”报销、手工报销“网办、掌办”等系列医保服务事项，重塑业务流程、提速办理时效，实现了生育服务“零跑腿、高效办”，生育医疗费待遇保障工作成效显著，群众获得感不断提升。

生育医疗费待遇标准持续提升，惠民成效更加显著。一是提高参保职工生育医疗费待遇。我市自2022年1月1日起，调整提高医疗机构定额包干结算标准和参保职工生育医疗费待遇标准，其中妊娠期检查费由原700元提高至1600元，住院保胎及并发症等其他生育医疗费的报销标准提高了40%以上，截至

2024年底已惠及孕产妇17.24万人。二是提高参保居民分娩医疗费待遇。自2024年1月1日起，对参保居民住院分娩医保补助标准由每人1000元统一提高至3000元，比山东省要求的1500元的标准提高了一倍。三是将辅助生殖治疗项目纳入医保报销。自2024年4月1日开始将12项辅助生殖治疗项目纳入医保报销，参保职工、参保居民一个年度内统筹基金最高支付限额分别达到1.5万元、0.5万元，2024年职工报销15101人次，基金支付2810.7万元；居民报销633人次，基金支付63.56万元。

生育医疗费报销流程更加高效，便民服务更加完善。一是产前检查“免申即享”。女职工妊娠期检查费定额补助标准为每人1600元，在生育出院时分娩医疗费一并报销，无需提供费用票据等材料再次申请，实现“免申即享”。二

是生育医疗费“一站式”报销。参保人在青岛市定点医疗机构结算生育医疗费用时个人无需垫付医疗费用，实现直接联网结算，2024年青岛市“一站式”报销生育医疗费、产前检查费10.44万人次，基金支付4.31亿元。三是生育医疗费手工报销实现线上申办。参保职工异地生育或因故未能联网结算的生育医疗费，可以通过“青岛市医疗保障局”官网或“青岛医疗保障”微信公众号等网上途径申办，也可携带所需材料到线下经办窗口办理。四是积极推进生育医疗费省内异地直接结算工作。按照山东省医保局统一部署要求加快推进生育医疗费省内异地联网，做好信息系统建设等工作，待实现后将进一步方便参保人省内异地生育直接结算，减轻参保人跑腿垫资负担。

(青报全媒体/观海新闻记者 吴涵)

青岛弘毅中学校园读书节上演诗词对决

本报5月26日讯 近日，青岛弘毅中学第七届校园文化读书节诗词大会复赛在学校阶梯教室举行，各班级踊跃参与，以文会友。

本次复赛设置必答题、抢答题、飞花令、文史知识抢答四个环节。在必答题环节，选手独立作答，充分展现个人诗词储备；抢答题环节着重考验选手的反应速度，现场气氛紧张激烈；飞花令环节中，各战队分组比拼，既考验知识储备，又检验团队协作能力；文史知识抢答环节则为暂时落后的班级提供了反败为胜的机会，将比赛推向高潮。**(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)**

通告

因书雨路(成康路-王沙路段)提升工程施工，为保障施工期间通行安全、有序，将对书雨路(天风路-王沙路段)东西方向双向四车道压缩至两车道保证车辆双向临时通行，南北半幅分幅施工。施工期间现场设置安全防护设施(导流牌、通透式围挡、锥形帽、警示牌等)。半幅封路时间为2025年6月1日至2025年9月30日，共计122天。

为保证安全及道路通行顺畅，经行书雨路(成康路-王沙路段)车辆需遵守现场交通标志指引和现场工作人员的指挥，提前减速慢行或有条件的车辆选择其他路线绕行，道路两侧厂区和小区的车辆严禁停放在道路两侧。

青岛39中市北分校：家校联动开启海洋科普之旅

本报5月26日讯 为深化海洋教育特色，创新家校共育模式，近日，青岛三十九中市北分校开展七年级家长课堂海洋科普活动。

活动现场，学校举行校外辅导员聘任仪式，向就职于青岛海洋科技馆的荆

春杰、于红梅两位家长颁发聘书，邀请他们助力学校特色教育发展。在讲座环节，荆春杰以丰富的历史照片和详实史料，讲述青岛水族馆的筹建历程，激发学生建设海洋强国的志向；于红梅则带领学生近距离观察斑海豹、四大名螺

等海洋生物标本，通过生动讲解与互动，让学生们深入了解海洋动物的生态特性。这场科普盛宴中，学生们不仅收获了知识，更增强了保护海洋生态环境的责任感。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)